

España... 1'25 pias al mes
Extranjero... 2'25
Número suelto... 5 céntimos
Id. atrasado... 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

IMPRESA
REDACCION Y ADMINISTRACION
San Pedro Nolasco, 7
Redaccion: de 7 a 12 mañana, y de 7 a 8 noche.
Administracion: de 9 a 12 mañana.
Publicidad: Agencia de Anuncios, Sta. Eulalia, 11
Buzón: Calle de Palacio, número 4.

COMENTARIO

El Museo de Raixa

La venida á Palma de un representante de casas extranjeras, comisionista de antigüedades, Mr. Setien, ha puesto sobre el tapete el asunto del Museo de Raixa.

Han de intervenir, se dice, en el sentido de apropiarse, mediante adquisición, del mencionado Museo, á fin de convertirlo en Provincial, y á fin también de conservar para Mallorca los restos de aquel espléndido tesoro artístico que creó el benemérito Cardenal Despuig.

Queremos exponer lealmente nuestra opinión. Somos, en primer término, partidarios de que por ningún concepto salgan de Mallorca aquellas obras de arte que son reputadas verdaderamente de tales. Para ellas pedimos aquel respeto y también aquella afección, de que son mercedoras las bellas concepciones del espíritu.

Si la Diputación y el Ayuntamiento adquiriesen íntegramente el Museo, se dice, se salvaría ese peligro de la exportación. Ciertamente; pero ¿vale el Museo actual el dinero que se pediría á ambas Corporaciones?

Si verdaderamente el Museo actual contiene tantas maravillas de la escultura y del cincel, opinamos que el Ayuntamiento y la Diputación han de adquirir, sin ninguna clase de reservas, el tan traído y llevado Museo.

Háblase también de establecer en Raixa la Granja Agrícola. Esta idea nos parece excelente. Puesto que la Diputación tiene el compromiso de establecerla, caso de que la calidad del Museo decidiera á la Diputación á adquirir la finca nos parecería muy conveniente el establecimiento en ella de la Granja Agrícola.

Piensen su resolución la Diputación y el Ayuntamiento, pues el asunto es de cuantía. Adquiráse el Museo si tiene el valor artístico que se anuncia; y caso de adquirir la finca establezca en ella la Granja Agrícola.

Apología de la Inquisición

¿Da usted su permiso? Porque si el lector me lo diera le diría en voz baja y humilde que los Tribunales de honor representan un retroceso jurídico, no ya respecto del ideal de la unidad de fuero, que es realidad en casi todo el mundo, sino respecto de nuestra Santa Inquisición.

Sólo que la venia del lector es necesaria. Se trata nada menos que de la operación odiosa de hacerle precisar un poco las ideas. El lector es enemigo de la Inquisición, ya lo sé; pero si la Inquisición se restableciera tal y como se entiende por el sufragio universal y cayera en manos de ese mismo sufragio universal, los primeros españoles que sufrirían la pena de la hoguera serían los jóvenes pedantes que se han propuesto sujetar las cabezas celfíberas á las modestas exigencias de la exactitud.

La tesis de que los Tribunales de honor representan un retroceso jurídico respecto de la Inquisición parece absurda, porque se considera como característico de la Inquisición el empleo del tormento y de los castigos corporales, y no hay Tribunales de honor que castiguen á nadie á recibir azotes, como

todavía pueden castigar los jueces de Inglaterra.

Pero lo característico de la Inquisición no está en el castigo, sino en el procedimiento. Lo característico es que la Inquisición inquiría en secreto sobre la culpabilidad de los sospechosos y no tenía que dar cuentas á nadie respecto de los medios de que se había valido para acumular sus pruebas de cargo ó de descargo.

Después de acumular sus pruebas la Inquisición fallaba como cualquier otro Tribunal, y condenaba por esto, por lo otro ó por lo de más allá, por herejía, por mal de ojo, por celebrar la misa negra, por volar á caballo sobre un mango de escoba ó por besar las nalgas de un macho cabrío.

Lo característico de la Inquisición era el procedimiento secreto de la prueba, que no exigía el careo de cada testimonio, que utilizaba declaraciones arrancadas misteriosamente; pero la sentencia se fundaba en motivos expuestos, en resultandos y considerandos, como ahora se dice, que colocaban á los jueces bajo la coacción moral de la opinión, porque especificaban en su fallo que condenaban por esto ó por lo otro, aunque no especificasen los procedimientos de que se habían servido para averiguar la culpabilidad.

Un Tribunal de honor no especifica nada. Sólo el Tribunal sabe los procedimientos de que se ha valido para cerciorarse de la culpabilidad ó inculpabilidad de sus víctimas. Puede valerse de recortes de periódicos, de la divina inspiración, de rumores ó de cosas dichas al oído, porque no constan en ningún documento público las pruebas que utiliza para juzgar y sentenciar. En esto se parece á la Inquisición. Digo mal. Como lo característico de la Inquisición es el secreto que guardaba respecto de la procedencia de la acusación, y este secreto lo mantienen los Tribunales de honor, un Tribunal de honor no es cosa parecida á la Inquisición, sino que, en ese aspecto, la misma Inquisición.

Se diferencia en que la Inquisición antigua declaraba públicamente en sus autos de fe la causa del castigo. Cuando se quemó en Avila, en 16 de Noviembre de 1491, al judío Jucé Franco, de Tembleque, y á siete cómplices, judíos y conversos, se decía en el auto de fe que los condenados eran culpables de la muerte ritual del Santo Niño de la Guardia, un niño cristiano, en quien habían escarnecido la pasión y muerte de Jesús, según las averiguaciones de la Santa Inquisición.

Pues esto es lo que no hace un Tribunal de honor. Un Tribunal de honor condena sin publicar los resultandos y considerandos de su fallo. Dice absuelto ó condenado, declara digno ó indigno á un hombre; pero no especifica públicamente la indignidad de que se trata, y consiguientemente no hay manera de que el respetable público pueda erigirse en juez del Tribunal, y si se erige por jurisdicción espontánea, su opinión no vale gran cosa, porque no sabe si se trata de un caso de brujería ó de un caso de defraudación.

La Inquisición antigua y la moderna convienen en juzgar por pruebas que se callan. Pero la Inquisición antigua decía: «En virtud de pruebas que me callo, declaro al procesado culpable de tal cosa»; mientras que la Inquisición moderna se limita á decir: «En virtud de pruebas que me callo, declaro al procesado culpable.» Pero culpable ¿de qué? Esto no lo dice la nueva Inquisición.

Hay todavía otra diferencia. Si no me engaña la «Historia de España», de Altamira, cuyo tomo segundo, página 465, tengo ante los ojos, el acusado por la antigua Inquisición podía apelar al Papa, y «en los primeros años de la Inquisición fueron numerosas las apelaciones, cosa que desagradó mucho á los Reyes».

Pero si no me engaña el «Heraldo» de anoche los fallos de la moderna Inquisición son inapelables, puesto que me dice con palabras del fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Echevarría, que el art. 449 de la ley procesal de la Armada veda discutir los fallos de los tribunales de honor: «Estos tribunales son de pura conciencia, como el Jurado, y por eso son inapelables.»

Y no se trata en esta apología del caso concreto del teniente auditor de primera clase D. Juan de Macías del Real, sino del caso genérico de los Tribunales de honor. Se trata, en suma, de estimular á los españoles á que pidan con todo respeto á los poderes públicos el pronto restablecimiento de la Santa Inquisición en su manera antigua, por ser evidentemente menos misteriosa en los resultandos y considerandos de sus fallos que la Santa Inquisición en el modo moderno de sus autos de fe.

Ramiro de MAEZTU

El corazón errante

Al través del empuje vuela un corazón inmenso como un mar, enrojecido como un ascua brillante, como un carbunco en busca de un espíritu que lo abrigue en su pecho; más todos los espíritus lo rechazan, porque el puesto del corazón todos lo tienen ocupado.

Mil veces ha cruzado los espacios veloz cual la mirada de Dios, dejando tras sí como una vía láctea con los perfumes de amor que exhala á su paso. El eco de sus suspiros ha llegado á la tienda de Uriel, el genio de las sonrisas, y se compadece. «Ve, le dice, sigue presto el reguero de luz que marca mi flecha»; y esto diciendo la dirige contra la tierra.

El solitario corazón ha encontrado por fin asilo en el pecho de un angel encarnado. Z... angel dichoso! Cuando Uriel pronunció este nombre, salieron juntas de su boca una gota de miel y de sus ojos una lágrima perfumada.

Así Z... tiene siempre en sus labios una gota de miel para pronunciar palabras de amor y en sus ojos una lágrima para compadecer á los que sufren. La sensibilidad es el don más precioso que le vino del cielo. Dios hizo su pecho á la medida del corazón errante. Así está escrito.

Joaquín COSTA. (1870)

DE GUERRA JUNQUEIRO

La Visión de España

En el Diario Español que se publica en Buenos Aires, uno de sus colaboradores «El Hidalgo de Tor» publica una extensa entrevista que ha celebrado con el ilustre poeta y hombre de Estado de Portugal Guerra Junqueiro.

Para que se conozca como nos juzgan los extranjeros y como aprecian las cosas de España, reprodujimos de aquella entrevista el siguiente fragmento. —Perdonad usted... ¿Es usted el señor Guerra Junqueiro? —Servidor.

Esperaba la respuesta, y sin embargo, en tal momento sentí, ante aquel hombre, la emoción del creyente que hallase, sobre el mundo, las barbas visibles de su Dios. El poeta comprendiendo lo que por mí pasaba, tuvo la bondad de ofrecerme un asiento á su lado.

Y como en aquel tiempo la enfermedad del periodismo era ya grave dentro de mí, di comienzo, insensiblemente, la «entrevista»... Guerra Junqueiro me dijo cosas de enorme interés sobre la cuestión entonces palpitante en Portugal.

Hablando de don Carlos su voz era sarcástica y agresiva; el acento juzgábase deseoso de herir y de aniquilar. Y para cuantos creemos que el verdadero poeta tiene algo de vidente, ahí está la frase inicial de este artículo que al oírlo me pareció un poco arrogante y hoy hace de Guerra Junqueiro un Isaías lusitano...

La amistad, así iniciada, se acentuó en Oporto, adonde marché con el poeta aquella misma noche. De Oporto y de todo Portugal en sus relaciones con Guerra Junqueiro, de cómo no hay nadie allí que desconozca el nombre del poeta, ni la casa donde vive, ni se sepa de memoria algún poema suyo; del carácter del hombre, aficionado á antigüedades, dueño de extensas tierras entre Duero y Miño como un personaje de Eca de Queiroz; de su modestia en el vestir y el «confort» de su casa, de sus preocupaciones, de sus ensueños, de su alma, que tanto recuerda las almas heroicas de la Biblia; de todo eso, pudiera yo hablar aquí, si pretendiese hacer un artículo nutrido de datos sobre Guerra Junqueiro. Pero yo le he considerado digno de nuestro interés, en los presentes momentos, mas que por lo complejo de su personalidad, por el don de profecía de que parece ornado.

En su casa de Oporto ví, entre otras antigüedades de extraordinario mérito, un Cristo—los hijos de católicos no concebimos la estatua de un crucificado que no sea Jesús de Nazaret—que me llenó de espanto. Era livido, tallado en dura madera clara, con los ojos feroces, las manos queriendo arrancarse del madero, el pecho combado y en la boca, entreabierta, una blasfemia tal vez... Ante mi estupor Guerra Junqueiro acudió solícito: —Es español. Perteneció, sin duda, á un retablo donde había las tres cruces. Esto es positivamente el mal ladrón.

Era además, el crucificado, un español, porque los españoles, en arte, sólo saben reproducir á sí mismos. Era la desesperación de Quijote al no poder combatir mas, como el Cristo de la pintura y la escultura españolas, es siempre un Quijote muriendo... Con tal motivo, pasamos á hablar de España, que Guerra Junqueiro ama

casi tanto como á Portugal. Y el ilustre hombre, preocupado entonces con ideas de democracia y de revolución, me dijo que la monarquía, en mi patria, era un fruto natural del terreno. Pero España no es una gran nación, no es un país uniforme; está compuesto de muchas grandes naciones ¿Y quién puede adivinar cuál será, de ellas, la que al fin imponga una norma? En lo antiguo le tocó este glorioso papel á Castilla, pero hoy tanto puede ser Castilla quien dé otra vez su levadura á la patria, como Andalucía ó Galicia...

En España, en toda España, fermenta, sin embargo, actualmente el más hondo acontecimiento de que hable la historia futura. A raíz del desastre, el pueblo no hizo nada porque no se sintió engañado. Pero el desastre obligó á esa raza volandera á reunirse pensando en sí propia, sintiendo, cercanas y entretrechadas, fuerzas que ayer iban por ahí adelante creando mundos. ¿Y á qué puede dar origen todo esto?

Guerra Junqueiro lo ignora; pero no será ciertamente la república. Y como yo abriese los ojos, asustado de estas palabras en un hombre tan republicano, por entre aquella fosca pelambre de su faz, vi asomar una sonrisa.

—Mi pueblo natal—me dijo—pasó de la falta absoluta de luz á la luz eléctrica. Antes, el alumbrado era un lujo propio únicamente para Lisboa, acaso para Oporto, nunca para un lugar de cien casas, escondido en lo mas frágil de una sierra. Pero la luz eléctrica abarató la iluminación. ¿Y es lógico que llevados de un exagerado amor de las transiciones, los pueblos ansiosos ya de no andar, á obscuras de noche, comiencen por el petróleo para continuar por el gas y llegar así á la luz moderna? Esos pueblos saben que la electricidad es barata, y es magnífica, y no quieren otra luz.

Admirando la alegoría, le pregunté entonces si en su opinión, España caminaba hacia el socialismo, dejando atrás el puente suave de la república.

—No sé. No sé si el socialismo, pero si sé que no república. Cuando España decida levantarse, llenar de luz sus ciudades y sus aldeas, la república será, en los países vecinos, el farol de petróleo que aún queda en pueblos ayer aparentemente más adelantados, pero hoy, encontrada la nueva fuerza, un poco en ridiculo, ante los demás... —Pero entonces, esa será una cuestión de siglos...

Guerra Junqueiro se puso grave, como quien siente, en torno á su cabeza, una voz imperiosa, que no le engañó nunca.

—Cuestión de años, de pocos años... Guerra Junqueiro es actualmente la primera figura de su patria, el más grande pensador ibérico y el más hondo poeta latino. Ocupará muy pronto la presidencia de la República Portuguesa. Y yo he recordado sus palabras de entonces, por creer que hay en ellas una cuestión de sumo interés para el problema español contemporáneo.

Los millonarios Yankís

El millonario Frederic Townsend Marín, que forma parte de los cuatrocientos millonarios de Nueva York, ha publicado un violento artículo contra los gastos locos de sus colegas, y cita muchos ejemplos con gran indignación. He aquí algunos: La mujer de un multimillonario tuvo un niño hace poco. Cuatro médicos y un batallón de sirvientes recibieron la misión de cuidarse exclusivamente del recién nacido; los médicos le examinaban cuatro veces por día, y de cada una redactaban el boletín correspondiente.

Otro millonario, que compró una casa en Nueva York por ocho millones y gastó en repararla y ensancharla tres millones más, duerme en una cama de ébano y marfil con incrustaciones de oro. Las paredes de su alcoba solamente valen 50.000 dólares, el techo 20.000 dólares y los tapices á 20.000 cada uno. El armario le costó 150.000, el servicio de baño 60.000 y las cuatro puertas 10.000.

Un millonario de Nebraska pagó un sombrero en 20.000 dólares; el tal sombrero estaba hecho íntegramente de... billetes de Banco.

No nos dice el Sr. Marín cómo gasta él su dinero, ni cuál es el empleo que un potentado «yankee» que se respete debe dar á sus millones. Esperemos que en un segundo artículo estudie punto tan comprometido... para él.

Y á propósito, ¿cuál es el hombre más rico de esta tierra y del mundo? Se cree generalmente que es John Rockefeller. En Wall Street nadie acierta á calcular su fortuna. Ni aun el

mismo Rockefeller podría dar una cifra exacta. Hace pocos días, el «trust» del petróleo distribuyó á sus accionistas un dividendo trimestral de 10.000.000, y como el «rey» posee la cuarta parte de las acciones, resulta que ha recibido desde 1885 por dividendos cerca de 200 millones de dollars. La Compañía, desde su fundación, hace treinta años ha realizado mil ciento cincuenta millones de dollars de beneficios, de los cuales la cuarta parte ha sido para Rockefeller. Si á lo que tiene en el «Standard Oil» se agregan sus acciones en ferrocarriles y otras empresas, puede asegurarse que Mr. Rockefeller no «vale» menos de «dos mil seiscientos cincuenta millones de pesetas». Esto es un minimum.

LECTURAS AMENAS

Hasta el siglo XVII los cuchillos de mesa tenían la forma puntiaguda común á todas las llamadas armas blancas. Esto se debía á que en general los cuchillos se usaban indistintamente para cazar, comer y aun para los fines defensivos. La punta roma de los cuchillos actuales es de origen francés y comenzó á usarse en virtud de un hecho curioso.

Ocurrió, según la crónicas, que el famoso cardenal Richelieu vióse obligado á sentar á su mesa á cierto personaje que, á pesar de su encumbramiento, de notaba su baja extracción observando poco afuadas maneras y escasa pulcritud mientras comía. Al final del banquete se incoorreción llegó al extremo de mondarse los dientes con la punta del cuchillo. El cardenal mostró tal desgano por esta inconveniencia, que al día siguiente ordenó quitar la punta de todos los cuchillos por si el grosero personaje se sentaba por segunda vez á su mesa. La influencia de Richelieu en las modas de la época hizo que todos los elegantes de Francia le imitaran.

La costumbre siguió extendiéndose, y en nuestros días es universal.

Nadie desconoce la hipótesis vulgar, según la cual el nombre América, dado al continente descuberto por Colón, se deriva del nombre del célebre geógrafo Americus (Albericus) Vesputius, florentino, establecido en España á fines del siglo XV, que realizó varias expediciones á las Indias entre 1499 y 15 4 Efectivamente, la primera mención del nombre de América se encuentra en la Cosmographie introductio del sabio alemán Walthz müller, publicada en Saint Dié en 1507, y, por consiguiente, posterior á los viajes de Vesputius.

La teoría expuesta no es incontrovertible, sin embargo, en opinión del Prometheus, de Berlin. En esta publicación afirma el profesor alemán Wilde que el nombre de América reconoce un origen indígena. La afirmación está basada en las exploraciones hechas en 1522 por el Gil González de Avila, con ocasión del descubrimiento de Nicaragua, donde encontró, entre las dos actuales poblaciones de Libertad y Jitgalpa, una montaña designada por los indígenas toltecas con el nombre de América. Y este nombre es, indudablemente, de origen tolteca y proveniente de las dos palabras meric (montaña) é ique (alto).

La responsabilidad de la aserción queda, por nuestra parte, sobre el afirmante, sin que votemos en pro ni en contra de su fantástica etimología tolteca.

Licurgo.

Revista Extranjera

Italia Nueva orientación. Triunfo de las ideas democráticas. Situación parlamentaria. Política social. Una proposición.

La última votación que ha habido en el Parlamento italiano señala una etapa importante hacia una orientación menos confusa y mas lógica de la vida parlamentaria, y constituye un indicio de las tendencias encaminadas á imprimir, en plazo breve, una dirección netamente democrática á toda la acción del Estado. No es una solución, porque mientras de un lado la mayoría, colocada junto al Gobierno, aunque reducida y seleccionada, responde á un sentido de immanente oportunidad, así como á un criterio homogéneo, de otra parte el jefe del Gobierno confíase al azar de las cosas, y demasiados factores pesan todavía sobre la situación para que la situación se dé por enteramente despejada.

Pero, en espera de los acontecimientos, es ya un gran paso el haber podido

salir—aunque sea temporalmente—del marasmo en que los prestigios y la autoridad moral del Estado se hallaban comprometidos, dentro y fuera del Parlamento; con grave quebranto de la vida pública italiana. No ha cesado el equilibrio inestable sobre que ha venido descansando la actual situación parlamentaria; pero ha cesado la incertidumbre que paralizaba la obra legislativa, y el Gobierno podrá iniciar un período fecundo de actividad, tanto en el campo político como en el orden económico.

El debate y la votación de que hablamos han puesto de manifiesto las tendencias de todas las gradaciones liberales de la Cámara, inclinada hacia la democracia, y han puesto de relieve la actitud de los elementos conservadores y ultramontanos.

La votación compacta con que la extrema izquierda—dividida en la cuestión política—apoyara la proposición presentada por los socialistas; indica que, apesar de los disencamientos de apreciación y de método, se mantiene en ella vivo el sentido de la solidaridad en las grandes direcciones democráticas.

Despojada del excesivo optimismo de los que la suscribían, respecto á la inmediata acción del Estado para aliviar la enorme carestía que han alcanzado los artículos de primera necesidad que casi han hecho imposible el vivir á las clases populares, como ha sido despojada también del extremo pesimismo de algunos elementos, señaladamente de Nitti, la proposición—no subordinada á ninguna doctrina que pudiera haber producido divergencias de criterio—entrañaba, en su conjunto, una idea en torno á la que no podían menos de estar de acuerdo todos los partidos verdaderamente democráticos en el Parlamento. Desde luego que es urgente é imprescindible deber en el Estado encauzar su compleja obra legislativa á conseguir que sea menos gravoso, en la medida de lo posible, dentro de las cargas generales, el costo de la vida á las clases desheredadas de la fortuna y que con su trabajo son las que hacen prósperas las naciones.

El meterse en las modas de las mujeres dando leyes sobre lo que pueden llevar, es de todos los tiempos y de todos los países.

En el Norte de Europa la reforma trajo consigo leyes terribles contra el lujo femenino. También en España tuvimos en los siglos XVI y XVII leyes suntuarias encaminadas al mismo objeto. Pero los legisladores de nuestros días dan en esto quince y raya á sus antecedentes. Vease, si no la disposición adoptada no hace mucho en país tan progresista como los Estados Unidos, en el Estado de Georgia.

«Si cualquier mujer, sea soltera ó viuda, al casarse, engaña á un varón de este Estado con perfumes, pinturas, polvos, cosméticos, aguas, dientes artificiales, pelo postiz, rellenos, corsés, zapatos de tacón alto, ropa blanca, encajes, ó cualquier otro medio engañoso y artificioso, el matrimonio, probada la falta será nulo.»

No hay que decir lo que ocurrió al autor de tan curiosa disposición. Centenares de mujeres sitiaron su casa, amenazando su vida, y hasta su esposa se negó desde aquel momento á dirigirse la palabra.

El infeliz no tuvo más remedio que retirar la ley y dejar las cosas como estaban.

La falda pantalón

Su previsto lanzamiento va á ser un próximo suceso sensacional. La falda-pantalón aparecerá en un escenario antes de salir á la vía pública, y previamente sus inventores, los costureros parisienses, la presentarán ante un Tribunal compuesto de los principales modistos extranjeros que vienen á Paris en esta época del año para ponerse al corriente de las últimas novedades.

Casi todos los grandes costureros parisienses tienen ya preparados modelos; pero sólo se los enseñan á sus intimos.

Quiéren que sea el más joven, y por lo tanto, el más audaz, el que asuma la responsabilidad de lanzar la nueva moda al público.

Según los bien informados, la nueva falda-pantalón es una evolución lógica de la «entrevée». Viene á ser una «entrevée» partida tan discretamente, que viéndola desaparecen todos los escarpulos.

A primera vista parece una falda: se ve que es pantalón cuando se separan los pies. De todos modos, la falda-pantalón, según dicen los modistos, no es agresiva, ni revoltosa, ni indecente. Por ahora no pasa de tentativa tímida,

DE PARIS

La pasión de las niñas

Los hombres graves, los banqueros, los senadores, los negociantes, los ministros, los más graves de los hombres, en una palabra, están indignados contra las nuevas modas femeninas. —Nuestras hijas! —exclaman— ¿A donde van vuestras hijas?... ¡Están locas!...

mente la pérdida de las colonias y las perturbaciones que se vienen desarrollando desde el año 1901. En todas partes hay huelgas; pero las de Cataluña revisten un carácter manifiestamente político y revolucionario. Los políticos causantes de las expresadas perturbaciones creyeron que el fuego que ellos alzaban no pasaría del Ebro y que podrían manejar a su capricho a los agitadores, pero todos los extraordinarios hechos que se vienen sucediendo desde 1901, y más recientemente, la semana trágica, les habrán enseñado los peligros de una colaboración con la anarquía revolucionaria.

Del Ayuntamiento

He aquí la orden del día para la sesión que se celebrará el lunes día 20 a la hora doce: Acta de la sesión anterior. Cuentas. Asuntos que quedaron sobre la mesa, adjudicación definitiva de la subasta de las obras del derribo de la puerta de Jesús. Dos oficios de la Diputación relativos a la Academia de Bellas Artes. Otro del gobernador civil relativo a una circular del ministerio de la Gobernación. Dictamen de la Comisión de Fomento referente a la visita girada por el Ingeniero mecánico municipal a la fábrica del Sr. Suau.

Y a fe mía, este parisiense no se equivocaba. Hoy, las charlas escabrosas se quedan para las niñas de diez años o para las damas de cuarenta años. En cuanto a las adorables «demoiselles», cuyos labios están en flor y cuyos senos palpitan tiernamente bajo los encajes, se diría que no han leído nunca sino las novelas de la condesa de Segur; de tal modo son sencillas, puras, tranquilas, transparentes.

No es una moda—asegura la rectora del Instituto Lamartine—es una pasión, una pasión general.

Es, en todo caso, una pasión, que los hombres graves encuentran detestable y que les hace gritar: —¡Nuestras hijas!... ¡Nuestras hijas están locas!...

—¡Nuestras hijas!... ¡Nuestras hijas están locas!... ¡Están locas!...

—¡Nuestras hijas!... ¡Nuestras hijas están locas!...

mandantes militares para expedir los pases que se precisen para lo cual se les remitirán en blanco un número prudencial de ellos. Séptimo.—Los jefes de las zonas me comunicarán por telégrafo el número de individuos concentrados en aquellas una vez terminado el plazo de concentración. Octavo.—A la salida de contingentes de reclutas para los cuerpos se me comunicará con urgencia su número y destino, por quien correspondiera, lo cual se efectuará igualmente a la llegada de aquellos. Noveno.—Los jefes de los Cuerpos y los de las Cajas de reclutas me manifestarán de oficio para el día 15 del mes próximo, el resultado de la concentración y destino a Cuerpo de los reclutas haciendo las observaciones que crean pertinentes. Décimo.—Terminada la concentración me manifestarán los Jefes de los Cuerpos, la fuerza con que cuenten estos.

He aquí la distribución: Regimiento de Palma número 61, 245; Regimiento de Inca núm. 62, 255; Regimiento de Mahón núm. 65, 370; Batallón Cazadores de Ibiza núm. 19, 51; Escuadrón Cazadores de Mallorca 28, id. de Menorca 41, Comandancia Artillería de Mallorca 513, Grupo Mixto de Mallorca 80, Comandancia de Menorca 468, id. Mixto de Menorca 134, Compañía Zapadores de Mallorca 50, id. Telégrafos de Mallorca 50, Compañía Zapadores de Menorca 27, id. Telégrafos de Menorca 27, Administración de Mallorca 10, id. de Menorca 8, Sanidad sección de Mallorca 12, id. Menorca 5. Brigada de obreros y telegrafistas de E. M. 1, total, 2578 reclutas.

Una función El Conciliario, Presidente y Junta Directiva del Círculo de Obreros Católicos nos han invitado a la función que a beneficio de los fondos del Círculo tendrá lugar mañana conforme el adjunto programa:

1.º Sinfonía a piano.—2.º La comedia en tres actos, titulada: «El Padre Juan» en la que tomarán parte por deferencia a la Sociedad, distinguidos aficionados y toda la Cátedra de declamación.—3.º Estreno del diálogo original del poeta A. García Rover, denominado: «Desfresats». —4.º La aplaudida zarzuela, cuyo título es: «El Maestro de Escuela» desempeñada por la Cátedra.

Teatros Principal A noche se celebró la matinee anunciada viéndose el teatro bastante concurrido. Fueron celebrados algunos pasajes de «Primavera Scapigliata» y la simpática tiple María Cicarelli oyó muchos aplausos en «La gran vía.»

Hoy gran matinee de moda a beneficio de la primera tiple Dora Tehor, poniéndose en escena la ópera de Puccini «Tosca.» Después del segundo acto la beneficiada cantará algunas romanzas, entre ellas la Mattinata de Leon Cavallo.

Mañana por la tarde, se celebrará el beneficio de la Cicarelli con las aplaudidas obras «La gran vía» «Cavalleria rusticana» y «El duo de la Africana.» El programa por lo tentador y por las simpatías de la beneficiada atraerá numeroso y distinguido público.

Por la noche «Sonámbula», beneficio de Lucia Castaldi. Para el lunes se anuncia la despedida de la Compañía y el beneficio de la popular contralto Rita Gambini.

Fomento del Turismo Acuerdos tomados, en la última Junta celebrada, por esta Sociedad, bajo la presidencia de D. Enrique Alzamora. Vista una comunicación de la «Agencia de Viajes Arco» en que solicita el apoyo del «Fomento del Turismo» para las excursiones que organice aquella entidad, se acordó ponerse desde luego a su disposición. También se enteró la Junta de una carta del «Syndicat d' Initiative des Vosges et de Nancy» remitiendo un ejemplar de las publicaciones y guías de «Les Vosges» que ha editado en recuerdo del Congreso celebrado en Toluza, bajo los auspicios de la federación de los Sindicatos de Iniciativa franco-hispano-portugueses, y pidiendo el cambio con las publicaciones de este «Fomento del Turismo», relativas a Mallorca, para propaganda en la villa de Nancy.

De completo acuerdo con tales deseos, se acordó hacer a dicho Sindicato una remesa del folleto «Majorque station d'hiver», y agradeciendo el ejemplar recibido de las guías y descripciones de «Les Vosges», solicitar algunos más de la edición que anuncia ha de editar en español. En consecuencia con la petición del «Turismo Club de Belgique» que desea que, para ilustrar un artículo sobre Mallorca en su revista bimensual, le sean prestados por el «Fomento» los clichés publicados en el folleto «Mallorquense station d'hiver» se acordó contestar que una vez aprovechados por esta entidad para la proyectada edición

en inglés de tal folleto, no habrá inconveniente en acceder a lo solicitado. Se hizo constar en acta haber visto con gusto que el «Touring Club Nacional» de Barcelona favorezca a esta Sociedad con el envío del Boletín mensual que viene publicando. Por último se acordó que la próxima sesión sea la preparatoria de la Asamblea general de la Sociedad.

Arreglo de jardines En la actualidad se está procediendo al arreglo del jardín existente en la calle de Palacio. Bien necesitado estaba, a decir verdad, de que por alguien se le tendiera una mirada compasiva. Este jardín había sido tenido en un abandono casi completo, hasta el punto de que han ido sucumbiendo lentamente las diversas plantaciones que se habían colocado. En la actualidad solo una yuca y una adelfa daban señales de vivir, y aún no muy lozanamente. Y a propósito del arreglo de este jardín: Existe allí una fuente que, a decir verdad, se está cayendo de vergüenza, de la vergüenza de verse adornando un jardín público. Mas que otra cosa, se parece a un caserón, a un montón de piedras. ¿No habría manera de sustituir este monumento de piedra por una fuente más artística?

Redención a metálico El gobernador ha recibido un telegrama del Ministro de la guerra comunicándole que se había acordado ampliar el pago de la redención en metálico hasta el día 25 del actual a las tres de la tarde. Nuestro corresponsal, en Madrid también nos transmite esta noticia, como podrán ver los lectores en la sección correspondiente.

Información política Anoche se reunió el comité del partido Republicano y entre otros acuerdos de régimen interior tomó el de convocar al Comité Provincial para tratar de las próximas elecciones de Diputados provinciales a cuyo efecto serán invitados a pasar a Palma los representantes de los pueblos, recomendando muy especialmente la asistencia a los que forman el distrito de Manacor que son los más indirectamente interesados en las resoluciones que se adopten: si bien la actitud de los republicanos de aquel distrito ha de ser reflejo y forzosamente ha de influir a su vez en la política general de esta Isla, determinando sus relaciones de hostilidad o simpatía con los demás partidos.

En el Boletín Oficial de esta tarde aparecerá la convocatoria de Alcaldes municipales que tendrán lugar el doce del próximo mes en el pueblo de Sanelles.

Casas para Obreros En la Comisión de Ensanche del Ayuntamiento expuso ayer el alcalde D. Luis Alemany la conveniencia de proceder cuanto antes a la realización del proyecto de casas para obreros que se incluyó en el actual presupuesto por el voto unánime de todas las fracciones que figuran en la Corporación aceptando en este punto el voto particular de la minoría republicana apoyada por los liberales. Todos los vocales de la Comisión presentes abundaron en la opinión del alcalde, y después de deliberar sobre el modo de realizarla, se convino en principio en formar grupos de un corto número de casas en distintos puntos; ya que al agrupar las edificaciones podría obtenerse una gran economía en la construcción, lo cual ha de redundar en beneficio de los obreros y ha de contribuir al benéfico influjo de estas mejoras; pero en cambio no es posible formar barriadas, ni aún manzanas enteras con estas casas, porque con esta aglomeración se destruiría la finalidad sociológica del pensamiento. Encargóse inmediatamente a los arquitectos municipales que estudien los trabajos que en tan gran número se han hecho por especialistas así extranjeros como nacionales y tracen un proyecto como tipo de morada para una familia modesta uniéndolo a la mayor economía las exigencias de comodidad y de higiene, las más escrupulosas. Enseguida que los técnicos hayan terminado esta labor, para la que se les recomienda extremada diligencia, se sacará a concurso la adquisición de solares baratos aunque no muy alejados de la ciudad, y si siempre dentro del perímetro del Ensanche, a fin de adquirir el que resulte más ventajoso para levantar en él el primer grupo de cuatro casas. Hechas estas operaciones preliminares se sacará a pública subasta la construcción de estos edificios que la Comisión de acuerdo con el alcalde Presidente desea que queden terminados durante el año corriente.

Una exposición Cumpliendo uno de los acuerdos que oportunamente tomó la Junta Directiva del «Círculo de Bellas Artes», ha quedado completamente ultimada e instalada la exposición de cuadros debidos al pincel del notable artista D. Gaspar Terrasa. Mañana quedará inaugurada esta Ex-

posición en los salones del «Círculo de Bellas Artes», la que seguramente será muy visitada, no solo en atención a la copiosa producción artística del distinguido pintor sino a la calidad de algunas de las obras expuestas. Era el Sr. Terrasa uno de los pintores más inteligentes de nuestra tierra, cuyos trazos vigorosos resaltan en muchos de sus cuadros. En la Exposición figuran más de 60 cuadros, de los que son propietarios, a más de otros amateurs, los señores Alcover (D. José y D. Juan), Gamarra, Bestard, Malberti, Viuda de Bonet, Rius (D. Jerónimo), Pinto y otras personas. La Exposición como decimos, resultará bastante completa.

Dos naufragos La guardia civil de Sta. Eulalia comunica que en la cala de «Es Pou de Lleó» han aparecido dos cadáveres. Una vez identificados resultaron ser los cuerpos de José Roig y de su hijo mayor. Ambos iban embarcados en el falucho «Dos Hermanas» que desapareció el día primero del corriente. Al lugar del suceso se trasladó el Juez que dispuso el levantamiento de los cadáveres y su traslación al cementerio de San Carlos.

Carnet Social En el rápido de Barcelona ha venido hoy el conocido pintor y autor dramático D. Santiago Rusiñol. En el mismo buque han venido unos veinte extranjeros.

Notas del mar Ayer a las doce salió para Alicante el vapor correo «Islaño». A las nueve para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» estando de regreso a las cinco. De Mahón a las cinco de la mañana ha llegado hoy el vapor «Monte-Toro», y de Argel a las seis el vapor «Miramar». A las siete lo ha efectuado de Barcelona el vapor rápido «Ray Jaime II.» De Valencia a las ocho y media ha entrado el vapor «Mallorca».

BOLETIN RELIGIOSO Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Jaime: en honor del Sagrado Corazón; Exposición Matinal a las seis; a las nueve y media horas y Misa mayor; por la tarde los actos de coro, rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M. Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás. Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en San Jaime en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón; exposición y Matinal a las nueve y me-

IMPORTANTÍSIMO para el público

HERNIADOS: QUEBRADOS: LUMBAGOS Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 9, donde permanecerá solamente el próximo sábado día 25 del corriente el ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent el autor de los acreditados bragueros Cuadrado Triplo Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación de eminentes médicos convencidos de que realmente positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos. Esta plenas demostración que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no cura con ningún otro, pues nadie absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bullo, quedando amoldados sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herida, hasta su completa curación. HOMBRES MUJERES, Y NIÑOS DEBEN USARLOS. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. PAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS. Nota: Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el próximo sábado día 25 del corriente, en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen. Los que no aprovecharon este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13.

Don Francisco Ortigosa Solis HA FALLECIDO DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Su de consolada esposa, hijo, hijas, madre política, hermanos hermanas políticas y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver a su última morada hoy a las tres y media y cuatro respectivamente, co no también al funeral que se celebrará mañana a las diez. Casa mortuoria: La Vileta No se invita particularmente.

dia horas y misa mayor, por la tarde a las cinco y media, los actos de coro, rosario, meditación y reserva. Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de Lluich en San Nicolás. Santoral Hoy.—Santos Simeón obispo, Olandio Eladio y Máximo. Mañana—Santos Conrado y Gabino.

DIARRREAS El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomali) y en los adultos suprime los cólicos, quita la febrilidad de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar. VISITA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando ven acompañados de DISPEPSIA. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se vende por correo telégrafo a quien lo pide.

LIBROS Condesa O. de Tavarazzi El Tocador ideal.—Formulario práctico de Belleza y Salud 500 fórmulas probadas para embellecerse y mantenerse sana, así como para obtener los perfumes más usados en todos los países.—Precio: 2 Ptas. La higuera Su cultivo en España, por Pedro Estelrich, catedrático. Un tomo de 228 páginas en 8.º, con 71 grabados y 4 láminas. Precio: 350 pesetas. El almendro Su cultivo por el mismo autor, de 26 páginas en 8.º, 60 fotografías y 2 láminas. Obras premiadas con Medallas de Oro en la Exposición regional Balear de 1910. De venta en la librería de Rotger Cort, 12 y Palacio, 2 y 4 y en las demás librerías y centros de esta capital.

Ganga Se liquidan a precios limitados todas las existencias de muebles nuevos y usados, objetos de adorno y antigüedades. Farmacia y Droguería — DE — JOSÉ MIRÓ Participo al público que, contigua y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expenden específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, cos, drogas, colores, barnices, pinturas de todas clases, pinceles, artículos Fotográficos y todo lo concerniente a dichos ramos. — Colón, 22 y Peregril, 2, 4 y 8.—Palma de Mallorca.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE
Redactores-corresponsales en Madrid y Barcelona

DE POLÍTICA

La convocatoria de Cortes

El señor Canalejas ha telegrafado a los señores Montero Ríos y Conde de Romanones, anunciándoles que S. M. el Rey había firmado un real decreto convocando a las Cortes para el día seis del próximo mes de Marzo.

Además como ampliación a estos telegramas el señor Canalejas ha escrito una extensa carta al señor Montero Ríos consultándole con respecto a la constitución de la Alta Cámara y designación de su Mesa, con motivo de haberse de proveer una vice-presidencia, la que ha dejado vacante el señor Amós Salvador por haber sido llamado a los consejos de la Corona.

A reponerse

Se ha fijado el próximo domingo, para que marche al Puerto de Santa María el actual Ministro de Hacienda señor Cobián al objeto de reponerse de su dolencia.

Viaje de S. M. el Rey

El señor Presidente del Congreso nos ha manifestado que a mediados del próximo mes de Marzo S. M. el Rey marchará a Ceuta al objeto de visitar aquella población, el Peñón y Alhucemas.

En este viaje también acompañará a D. Alfonso el señor Canalejas y el Ministro de la Guerra.

En el Ministerio de Estado. — El Nuncio y García Prieto.

Como de costumbre, anoche se celebró en el Ministerio de Estado la recepción diplomática, que estuvo concurrenciosísima.

Acudieron la mayor parte de los representantes de naciones extranjeras en Madrid, algunos ministros, nutrida representación de la aristocracia y otras muchas personalidades de la sociedad madrileña.

Como de costumbre acudió también el Nuncio de S. S. el cual conferenció con el Ministro de Estado señor García Prieto.

La conferencia duró bastante tiempo, haciéndose sobre la misma diversos comentarios.

Algo acerca de la conferencia.

Conoce algo de lo tratado en la entrevista que anoche celebraron el Nuncio de S. S. Monseñor Vico y el Ministro de Estado Sr. García Prieto.

Parece ser que el Nuncio confirmó a nuestro ministro de Estado la exactitud de las noticias relativas al estado de salud del Papa, el cual ha mejorado muy visiblemente.

Afirmase por personas que se dicen bien enteradas, que ambos conferenciantes, trataron extensamente del estudio preparatorio, relativo a la redacción de la Ley de Asociaciones.

El Nuncio y el Sr. García Prieto cambiaron impresiones largamente sobre este punto.

Según se dice, las impresiones que por diferentes conductos ambos reciben de Roma dicen que el Papa estudia con gran interés las bases que el Vaticano puede conceder al gobierno para llegar a un acuerdo respecto de la cuestión religiosa.

No hay dificultades

Anoche en los círculos políticos se comentaba todo lo relativo al proyecto de ley de Asociaciones.

Habiase dicho que el gobierno tropezaba con grandes inconvenientes, que habían surgido en los trabajos acerca del mencionado proyecto.

Los amigos íntimos del Sr. Canalejas, recogiendo estos rumores, declaraban anoche que era inexacto que el gobierno tropezara con dificultades para llevar adelante los trabajos de preparación de la ley de Asociaciones.

Indicaciones de los ministros

Dícese que en el último Consejo de Ministros que se celebró, se trató ampliamente del proyecto de ley de Asociaciones.

Según referencias muy autorizadas, parece que los ministros se limitaron a apuntar algunas ligeras indicaciones sobre el referido proyecto.

De esta noticia, que han dado algunos personajes hoy allegados al gobierno, parece deducirse que en otro Consejo de Ministros, que se celebrará

próximamente, se trata del mismo asunto con toda amplitud a fin de dejar ultimado el proyecto para la presentación a las Cortes, seguidamente de su apertura.

Varias noticias Un plebiscito

«La Correspondencia de España» ha abierto un plebiscito, respondiendo a iniciativas del modisto Maurice Smart, cuyo nombre creo imaginario, para que manifiesten las señoras su opinión y digan si prefieren las faldas entravées ó las faldas pantalón.

El plebiscito por lo curioso dará ocasión a manifestaciones para todos los gustos.

Créese que serán muchas las señoras que ocultando su personalidad con el pseudónimo, se pronunciarán por las faldas entravées, ante la relación de lo sucedido a la primera que circuló por las calles de Madrid llevando la falda pantalón y que tuvo necesidad de refugiarse en un comercio para librarse de la curiosidad del público.

Será en Madrid

Noticias recogidas en la Mayoría de Palacio me permiten asegurar que los Reyes pasarán este año en Madrid las fiestas de Semana Santa.

La salud de S. S.

En la recepción diplomática celebrada en el Ministerio de Estado el Nuncio de Su Santidad dió cuenta al señor García Prieto de los telegramas recibidos de Roma en los que se decía que el curso de la dolencia de Pio X seguía en un periodo de franca mejoría habiéndose desmentido los rumores alarmistas que circularon en los periódicos de Italia.

Mejoría

Encuétrase más aliviado en su dolencia el General señor Primo de Rivera.

El parte facultativo dice que la pulmonía se presenta franca sin que exista el temor de complicaciones.

Un concierto

En casa de los Duques de Montellano se ha celebrado el anunciado concierto que resultó brillantísimo.

Asistió la familia real, gran número de distinguidas personalidades de la aristocracia, de la política y de las letras y algunos Ministros.

La fiesta se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

Una venganza en Melilla

Despachos recibidos de Melilla dicen que junto a la casa que tienen los obreros que trabajan en las minas de Beni-buifur se apostaron varios moros, los cuales aprovechándose de las sombras de la noche dispararon sus escopetas sobre el grupo de obreros mandando a Juan Cousellas natural de Alicante é hiriendo a otros dos.

Los agresores despues de haber consumado su vil atentado huyeron sin que pudieran ser reconocidos.

Al huir se llevaron varias reses que tenían allí los mineros. Al conocerse la noticia se produjo en Melilla general indignación, si bien se cree que la agresión mas que responder a un estado de opinión fué consecuencia de una venganza personal.

Las autoridades hacen pesquisas para conocer a los autores del atentado.

Nuevo plazo de redención

El diario Oficial del Ministerio de la Guerra, confirmando la noticia que telegrafié, señala un nuevo plazo para que puedan redimirse los mozos del actual reemplazo que terminará el día 25 del actual a las tres de la tarde.

Este nuevo plazo es consecuencia de las defraudaciones de que han sido víctimas los que se aseguraron en la sociedad «La previsión andaluza» y se vieron chasqueados por el chantaje de que les hizo víctimas esta entidad.

Un incendio en Cuenca

Noticias recibidas de Cuenca dicen, que en aquella capital un voraz incendio, destruyó parte del palacio residencial del Gobernador, peligrando la vida de sus hijos.

Estos dormían en sus habitaciones cuando se vieron envueltos por las llamas.

Gracias al arrojo de un funcionario del gobierno civil pudieron librarse de una muerte segura.

Se les sacó desnudos y medio asfixiados.

El incendio fué dominado salvándose toda la documentación.

Las pérdidas son de escasa importancia.

Huelga en Palencia

El Gobernador de Palencia ha telegrafado al Ministro anunciándole haberse declarado en huelga los obreros del ferro-carril secundario que va de Palencia a Villarramiel.

Piden los obreros aumento de jornal. La huelga en los momentos presentes ofrece caracteres pacíficos.

En la resolución del conflicto intervendrán las autoridades para ver de conseguir armonizar los intereses de los obreros con los de la compañía.

Un rumor

Ha circulado con insistencia el rumor de que había presentado la dimisión de su cargo el jefe del Estado Mayor Central, general González Parrado.

El Ministro de la Guerra con quien he tenido ocasión de hablar ha desmentido el rumor.

Gaset restablecido

Encuétrase restablecido por completo el ministro de Fomento Sr. Gasset.

Hoy estuvo en el Ministerio despachando los asuntos de trámite.

Contra la Arrendataria

Cunde en Sevilla la campaña contra la Arrendataria.

Cada día se forman nuevas ligas de antifumadores dispuestos a no comprar ni fumar tabaco de la Arrendataria.

La prensa persiste en su campaña contra la Tabacalera, aconsejando la resistencia como medio de responder al alza de las labores de tabaco.

Una conferencia

Esta tarde celebraron extensa conferencia el Sr. Canalejas y el exministro Sr. Suárez Inclán.

Se ocuparon de algunos asuntos pendientes de interés para Asturias.

Melquiades Alvarez

Declaraciones de D. Melquiades. —Tendencias del partido republicano —El respeto a todos.—La jurisdicción ordinaria.—Siempre dentro de la ley.—Los lirismos de Sol y Ortega.—Causas de su actitud.—La Asamblea republicana y la cuestión religiosa.

El elocuente orador republicano don Melquiades Alvarez ha sido interrogado por el repórter de un periódico de gran circulación, a quien ha hecho manifestaciones que, al ser conocidas, han sido objeto de muchos comentarios.

Tiénesse, además, las declaraciones de D. Melquiades como expresión cabal de lo que opinan los primates del partido republicano.

Dada la importancia que en la actual situación de los republicanos, despues de la Asamblea, tienen las afirmaciones de D. Melquiades Alvarez, transmito un amplio extracto de las mismas.

El elocuente orador comenzó sus manifestaciones declarando que dentro del partido republicano debe haber dos tendencias, pues estas existen en todas las agrupaciones ó colectividades políticas.

Estas dos tendencias están representadas por los miembros de ideas y aspiraciones radicales y por los que profesan principios gubernamentales.

Opino que no solamente sería un perjuicio el predominio de cualquiera de estos dos elementos, sino que debe procurarse la existencia de estas dos grandes orientaciones del espíritu, pues ello sería la garantía mas eficaz de que no habría turbulencias.

Con estas dos tendencias, radical y gubernamental, se daría una especie de válvula de expansión a las fuerzas representadas por ambos elementos.

En cambio de todo ello, el regimen que estableciese la República guardaría el mas absoluto respeto a todas las ideas y convicciones así como a los hombres que las profesen.

El diputado republicano continuó su conversación diciendo que se necesita introducir reformas en gran escala en la legislación vigente, cuyas graves deficiencias puntualizó, presentándolas como el gran obstáculo que se opone a la marcha ascendente del país en la escala de las libertades políticas y civiles.

PRINCIPAL esta Tarde a las 6 y media

LA TOSCA

Beneficio de la primera tiple Dora Theor

Declaró que hay que devolver a la jurisdicción ordinaria ciertos delitos que fueron agregados a la jurisdicción militar.

De esto dijo que debía culparse a la cobardía de que dieron señaladas muestras los hombres civiles.

Nosotros—añadió—apelamos a todo fuero dentro de la Ley contra los cañones.

Afirma que contra la fuerza representada por los cañones está la sangre generosa del pueblo que condena los lirismos entonados en la última Asamblea por el Sr. Sol y Ortega.

En estos momentos—dijo—nos apretamos a sostener una gran batalla para desterrar del espíritu nacional ciertos atatismos que aún perduran a pesar del tiempo y del progreso de las ideas.

Retornando al señor Sol y Ortega, censura la actitud que ha adoptado en la última Asamblea, cuya actitud atribuye a agravios sufridos en las últimas elecciones generales.

Interrogado acerca del resultado que ha tenido la reciente Asamblea republicana, D. Melquiades contestó con algunas evasivas.

Sin embargo declaró que el acuerdo tomado por los asambleístas respecto de la cuestión religiosa constituye una afrenta para el partido republicano.

Las manifestaciones de D. Melquiades produjeron al ser conocidas, como ya he dicho, vivos comentarios en los círculos políticos, especialmente lo relacionado con la ley de jurisdicciones militares y de la orientación del partido republicano respecto de la cuestión religiosa.

Extranjero Choque de trenes

Comunican de París que en la línea del Norte ha ocurrido un accidente ferroviario.

Un tren de viajeros chocó con otro de mercancías, resultando heridos de gravedad un maquinista y un fogonero.

De Mallorca

De nuestro corresponsal Destinado a Baleares

El oficial tercero de telégrafos don Francisco Saura que prestaba servicio en Barcelona ha sido destinado a la estación telegráfica de Felanitx.

De la Bolsa

Madrid 17 a las 18'00

Interior contado	84'45
Interior fin de mes	84'50
Al próximo	00' 0
Amortizable, 5 p.	101'50
Amortizable nuevo	92'80
Banco de España	449'50
Compañía Tabacalera	334'00
Franco	7'90
Libras	27'30
Exterior	96'00

PARA «LA TARDE»

DE BARCELONA

Mujeres policías

El día primero de Marzo próximo empezará a funcionar la sección de mujeres policías que formarán parte de la ronda que para la persecución de los terroristas se ha creado recientemente.

De dicha ronda son jefes los inspectores Sres. Martorell, Tressols, Carbonell y otro. He hablado con nuestro paisano el Sr. Martorell, quien me explicó con minuciosos datos el funcionamiento de dicha ronda.

Al principio muchos creyeron, al oír esto de mujeres policías, que figurarían únicamente en el papel y sus sueldos servirían para aumentar los fondos de la ronda masculina; pero no hay nada de esto, las cien mujeres serán nombradas y prestarán servicio como los hombres, pero sin uniforme ni nada que les dé a reconocer delatando su misión.

Tanto los de la secreta masculina como los de la femenina serán distri-

buidas en cafés, sociedades, teatros, peluquerías, etc., y en una palabra, donde se reuna la gente y pueda saberse algo sin despertar sospechas.

Veremos el resultado que esto da, pero, siendo mujeres . . . la verdad que ser una mujer de la secreta y que no se entere nadie parece difícil.

De aviación

Ayer y hoy los aviadores Mlle. Dutrieu y MM. Beaud y Gibert efectuaron hermosos vuelos sobre el hipódromo.

Los vuelos de hoy han sido de altura, no mucha. Los dignos de mención son los de ayer por haber acompañado a los aviadores en sus diferentes vuelos dos señoras y los Sres. Rómulo Bosch (hijo) Wertheim y Massó.

Hoy ha subido también D. Carlos de Rosselló. Afortunadamente, ninguno fué invitado a bajar precipitadamente. Más vale así.

El domingo, como dije, se realizarán varios vuelos, uno de ellos al Tibidabo, a las doce de la mañana.

Puñado de noticias

Por haber sido cogidos infraganti en unas estafas a algunos industriales, a quienes cobraban cuotas indebidas, han sido detenidos dos aspirantes de esta Delegación de Hacienda.

Los conservadores de esta ciudad acordaron ayer aceptar la coalición con que les brindó la Liga regionalista para las elecciones provinciales.

Mañana saldrán los catedráticos Sres. Urries y Castilla para la frontera francesa, con objeto de recibir allí y acompañar a los de la Universidad de Montpellier que vienen para dar algunas conferencias científicas.

La suscripción del Obispo para las familias de los naufragos asciende a cerca de 6.000 duros y a otro tanto la que abrió la Cámara de Comercio, como también se eleva a una cifra análoga la de «El Poble Catalá».—O. Barcelona, 17 Febrero, 5 tarde.

Gacetillas

En el local de la «Juventud Republicana Radical» se celebrará mañana por la noche una velada literario musical con arreglo al siguiente programa:

Se representará la comedia en un acto y en prosa original de D. J. Pomar titulada «Huevos pasados por agua» por la cátedra que dirige don Andrés Fuster.—Se ejecutarán algunas escogidas, piezas a guitarra y bandurria, por el Sr. Coll y su hermana.—Se recitará el monólogo titulado «Declaraciones ante el juez».

En la segunda parte un grupo artístico ejecutará varias piezas de guitarra y se recitará el monólogo titulado «La Huelga de los herreros» por el señor A. Fuster.

Terminará la velada con varios bailes de sala.

En los salones de la «Protectora» esta noche se celebrará baile de máscaras, ejecutando los bailables la orquesta que dirige el Sr. Moya.

—Leemos que por el Ministerio de Fomento se ha despachado el expediente de construcción del ferrocarril de la Puebla á Alcudia, cuyo anuncio aparecerá en breve en la «Gaceta».

—Mañana domingo, a las diez de la noche se verificará en los salones de la Sociedad «Asistencia Palmesana» un baile de máscaras exclusivamente para los señores socios de la misma. En vista del entusiasmo que reina entre el elemento joven de dicha Sociedad promete ser muy lucido.

La orquesta que dirige el profesor D. Francisco Aguiló ejecutará los siguientes baillables:

Primera parte

Paso-doble, Retraite Joyeuss.—Vals, Troson D. Amour.—Polka, Tourniquet.—Chotis, Método Gorritz.—Mazurka, La Sultana.—Marcha, La Corte de Faraón.

Segunda parte

Vals, El Conde de Luchemburgo.—Polka, Dech Froufous.—Mazurka, La Cañanera.—Vals, La Viuda Alegre.—Chotis, La Moza de Mulas.—Vals, Pluie de Diamant.—Paso-doble, La Corte de Faraón.

—Por la Comandancia de marina de Barcelona les ha sido refrendado el pasaporte para Palma al teniente de navío de primera D. Eugenio Montero y el alférez de navío D. Emilio Cárdenas.

—En los exámenes de primeros maquinistas que se están celebrando en Madrid ha sido aprobado D. Juan Pons maquinista del vapor «Comercio», de la matrícula de Mahón.

—Programa de los bailables que ejecutará la orquesta que dirige don Francisco Aguiló en el cuarto baile de máscaras que se celebrará esta noche en la Sociedad «Asistencia Palmesana».

Primera parte

Paso-doble, Roquefort.—Vals, Pluie de diamants.—Polka, Des Froufrous.—Schotis, Método Gorritz.—Mazurka, Sultana.—Vals, Jolies du Coeur.

Segunda parte

Paso-doble, Avec Aplomb.—Vals, Vergissmeinnidip.—Polka, Tourniquet.—Schotis, La Moza de Mulas.—Mazurka, Miralles.—Paso doble, La Corte de Faraón.

—De Barcelona ha marchado para Pamplona el capellán del Hospital Militar, D. Jaime Martorell.

—El médico segundo D. Sebastián Monserrat ha salido de Barcelona para Melilla al objeto de incorporarse al regimiento de infantería de Ceriñola.

La Emulsión Marfil el Guayaquil es la mejor de todas las Emulsiones, por su calidad y eficacia, conservación y precio, siendo también la de sabor más agradable.

—Color sano lo dá el SEROBIOL.

Espectáculos

Principa Gran Compañía Juvenil Italiana de Opera y Opereta de la Città di Roma procedente del Teatro de la Comedia de Madrid.

Directores propietarios Sros. Billaud hermanos.

Gran función para hoy.

GRAN MATINE DE MODA BENEFICIO de la primera tiple lírica DORA THEOR

La aplaudida ópera en tres actos

TOSCA

Desempeñada por las principales partes de la Compañía.

Despues del segundo acto la beneficiada cantará escogidas romanzas.

Entrada general 90 céntimos.

Al Paraiso y Tertulia 60 id.

A las seis y media.

Lirico Programa para hoy:

Pesca de cuervos marinos.—El buen fusil.—Una historia divertida.—Boda de Mariani.—El fugitivo.—Viena—Amor y libertad.—El teniente Tergounoff.—Una mancha de pintura.

Gran éxito del CINE PARLANTE I DUE FOSCARI

Todos los días ESTRENOS.

Entrada general 0'10 céntimos.

Balear Todos los días de 6 a 11 secciones de CINE.

La Protectora Todos los días laborales de seis y media a 11 y festivos de tres a once nuevo programa de Cine.

Correos

SALIDAS

Domingo a las 9 para Marsella, a las 18'30 para Mahón, a las 22 para Barcelona (Rápido).

Lunes a las 9 para Cabrera a las 18'30 para Barcelona.

Martes a las 14 para Mahón (via Alou dia), a las 17 para Valencia, (directo).

Miércoles a las 9 para Cabrera, a las 21 para Ibiza, a las 22 para Barcelona (Rápido), a las 22 para Mahón (via Barcelona).

Jueves a las 17 para Argel, a las 18'30 para Barcelona.

Viernes a las 9 para Cabrera, A las 12 para Ibiza y Alicante.

Sábado a las 18'30 para Barcelona. Todos los días para el interior de la isla a las 14.

LEGGADAS

Domingo a las 7 de Barcelona. Lunes a las 7 de Ibiza y Alicante, a las 9'30 de Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera.

Martes a las 7 de Barcelona.

Miércoles a las 6 de Ibiza, a las 6 de Barcelona (Rápido), a las 17 de Cabrera.

Jueves a las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón (via Barcelona), a las 9 de Marsella.

Viernes a las 6 de Valencia (directo), a las 17 de Cabrera.

Sábado a las 6 de Barcelona (Rápido), a las 7 de Mahón, a las 8 de Argel. Todos los días del interior de la isla a las 9'30.

